《东方之珠》教材解读及设计

教材解读：

这是一篇优美的写景文。细腻的笔触，缜密的构思，为我们描画了一个美丽繁华的城市——香港。

课文层次分明。全文共6个自然段，采用了“总——分——总”的结构来写。第一自然段简介了香港，并点出了她的三大景观。二到五自然段分别描写了“迷人的沙滩”、“著名的公园”和“繁华的街市”，具体展示了香港的美丽繁华。第六自然段点题，赞美了香港这颗璀璨的“东方之珠”。

课文的语言简洁、优美，对香港的介绍层次清晰。第二自然段写了“浅水湾”，“金色的沙滩”、“轻柔的海风”、“浪涛拍岸的声音”，让人情不自禁地沉醉其中。第三自然段围绕了“香港的海洋公园举世闻名。”这句话来写。第五小节，中心句是“一到夜晚，整个香港就成了灯的海洋。”“像……”、“如同……”几个比喻句，生动形象地呈现了香港夜晚的迷人景象。课文配有精美的插图，给读者身临其境地感受。
１.课文主要写了香港的迷人的沙滩、著名的海洋公园、繁华的街市三个方面。从三个方面的描写，来描绘一幅香港繁华、迷人的场面！

２.课文对每一个地方的描写层次都很清楚。如第二自然段中，感受浅水湾的迷人，可以从＂漫步＂、“沐浴”、“倾听”等词句中感受。第三自然段中，海洋公园的举世闻名，则可以从描写海洋公园精彩的表演中体会，通过看录像，练习说海豚海狮表演的节目，来突出“趣”字。第四自然段写铜锣湾的部分，侧重在三个词语的理解上，同样是说多，但因为形容的对象不同，所以用词也不同。而第五自然段写夜晚的香港，可以通过让学生朗读、想象、背诵的方法来真切感受香港夜景的流光溢彩、灯火辉煌。
教学目标： 

1、能正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。

2、学会本课10个生字，两条绿线内的7个字只识不写。理解由生字组成的词语。会用“倾听”、“闪耀”造句。

3、 感受香港的繁华与美丽，从而激发学生热爱香港、热爱祖国的思想感情。

教学过程：
第一课时（简案）

1、 简介香港

1、 多幅投影图片展示，让学生走入香港这个繁华都市。

2、 学生介绍自己了解的香港。

3、 揭题

4、 过渡：为什么说香港市“东方之珠”？

2、 初读感知

1、 提出初读要求：

（1）、读准生字的字音，认清字形。

（2）、边读边想读懂了哪些词语。

（3）、把课文读通顺，遇到长句或难读的句子要多读几遍。

2、指名朗读课文，引导学生专注地听读，发现错误，教师要帮助正音。

3、学生小组内分自然段朗读。

4、分组朗读课文。

三、把握结构

1、读了这么多遍课文，你知道课文是从哪几个方面来介绍香港的？

2、交流：初步把握总——分——总的结构。

四、学写生字词。
重点指导“舒”“服”这两个字的识记和书写。

五、课后作业

1、比一比，再组词

钱（    ）  欲（    ）  精（    ）  店（    ）

浅（    ）  浴（    ）  睛（    ）  点（    ）

2、 填上合适的词

（    ）的沙滩    （      ）的公园    （    ）的街市    

（      ）的浅水湾 （      ）的表演   （    ）的灯光

3、 读拓展阅读有关写海洋公园动物表演的片段。

                     第二课时
教学目标 ：

1、能正确、流利、有感情地朗读课文，试背诵课文。

2、通过对课文的诵读品味，知道课文是从三方面介绍香港的。感受香港的美丽和繁华，激发学生热爱香港、热爱祖国的思想感情。

3、能仿照第五自然段的写法，围绕“一到休假日，街上就热闹起来。”写一段话。

教时：二课时

教学过程 ：

一、复习感知。

1、写课题：“东方之珠”

通过上节课的学习，我们知道了“东方之珠”指哪里？

2、你能用上这两个词，连起来说一句话吗？
3、出示最后一句：香港，真是一颗无比璀璨的“东方之珠”。齐读。

香港，虽是个面积很小的小岛，但是在香港同胞几代人的努力建设下，已经成为了世界三大金融中心之一，世界三大黄金贸易中心之一，世界三大集装箱码头之一，它是我国通往世界的南大门。

4、通过昨天的学习，你知道课文是从哪几个方面介绍这颗明珠的？

板贴：迷人的沙滩  著名的公园  繁华的街市

这节课让我们乘着文字的列车，一起去香港的这些地方走一走，看一看，领略她迷人的丰采，美丽的倩影吧！

二、细读课文。

 (一)第二段。学习“浅水湾”部分（以读为主）
1 、我们游览的第一站是浅水湾，浅水湾可是旅游、度假的好地方。现在，让我们放松心情，走进浅水湾。

轻轻读一读第2小节，一边读一边想象和感受。

2、指名读。思考：在浅水湾游玩，你感觉怎样？你是从哪些地方感受到的？

3、交流：重点理解“漫步”、“沐浴”、“倾听”

    ▲“漫步”：没有目的，悠闲地走 走得不快，很缓慢，很轻松
▲ “沐浴着轻柔的海风”是一种什么样的感觉？那轻轻的海风包裹着我们，轻柔地抚摩着我们，就像妈妈的手一样轻轻地抚摸着我们的身体，真是舒服极了。带着这种体会，谁再来读一读这句话？

▲“倾听”：细心地听。浪很平，只有仔细地、轻轻地听，才能听见这轻柔的声音；浪平沙细，浅水湾的浪涛轻轻地拍打着岸边，那节奏，那声音，就像音乐那样动听，多浪漫呀！让我们带着这种体会读一读这句话

4、出示浅水湾的图片：师描述：这就是迷人的浅水湾，我们来到这里，置身于蓝天、碧水、远山和轻风之间，身边萦绕着轻缓的波涛声，感觉真是——

你能用你的朗读让我们感受到这种轻柔、舒服的感觉吗？（练读、指名读、齐读。）

5、这里，作者先总写了浅水滩的特点，接着具体写了人们在这里旅游的感受。大家的朗读，真让我们对浅水湾有些依依不舍。不过，下一站还有“东南亚公园之冠”香港——海洋公园等着我们呢！

（二）、第三段——海洋公园

1、自由读第3小节。

2、来到海洋公园，最吸引你的是什么？

你来读读写海豚海狮表演的句子。（点击出示：在碧波荡漾的人工湖上……）

你觉得他们的表演怎么样？ 

3．想不想欣赏一下他们精彩的表演？那你们可要睁大眼睛看仔细它们是怎么顶球，钻圈，又是怎么举重，怎么嬉水跳跃的，一会儿来说给大家听听。（播放视频录像）剧场里座无虚席，表演开始了！

4．看来，同学们也被这精彩的表演深深吸引住了。很多同学看着看着，也不时开怀大笑。你最喜欢哪个表演？能给大家说说吗？

老师先来给大家介绍一下好不好？

师介绍：我最喜欢的是海豚嬉水跳跃的表演。瞧， 两只小海豚一会儿从水中跃起 ，一会儿又钻入水中 ，好像在跟我们捉迷藏一样 ，逗得游客哈哈大笑 ，真是有趣极了！ 

下面你也来学着老师的样子，根据刚刚看到的录像来说一说。先自己练一练。

谁来说说？

5．可爱的海豚海狮，表演真是太精彩了！我们再来读读：在碧波荡漾的人工湖上……

6．小结：正因为表演精彩，所以海洋公园经常聚集着——（许多游客），游客们还被它们的表演逗得——（开怀大笑），怪不得海洋公园如此举世闻名呢！一起读。

（三）、第四段——铜锣湾

1、香港是数一数二的购物城市。而我们马上要去的铜锣湾则是香港最繁华的购物天堂之一。请你认真读一读第四小节。

2、出示填空：

   摩天大楼                

商品                 
街道                     
3、课文用了三个成语来描写了铜锣湾的摩天大厦、商品和街道。其中“鳞次栉比”是我们第一回碰到的，那么“摩天大厦鳞次栉比”是一幅怎样的情景呢？（出示图）仔细看图，图中这些大楼是怎样的？
4、同学们们，来读读这三个词语，你发现了什么？ 

今后我们同学在用词语的时候，也要这样，仔细推敲研究，准确地运用。

5、作者就是从“楼多 商品多 人多”三个方面来写出香港繁华的街市的。

（四）、第五段——夜幕下的香港

1、过渡：夜幕降临，华灯初上，微风轻拂。站在太平山上，鸟瞰整个香港，美丽的维多利亚湾夜景尽收眼底。你们看！（课件出示香港夜景图）

同学们都情不自禁发出了赞叹。课文是怎样描写的？
出示：一到夜晚，整个香港就成了灯的海洋。港湾里闪耀的灯光，像五颜六色的焰火溅落人间。马路上一串串明亮的车灯，如同闪光的长河奔流不息。

指名读。

你觉得香港的夜景美不美？美在哪里？ 

读着这样美的文字，你又想起了哪些词语？

 C：香港真是个不夜城。这么美的景，这么美的语言，想牢牢地记在脑海里吗？（试背）

让我们想象着这样美丽的画面，一起来背一背！

3、这一小节围绕着第一句话，通过“港湾里的灯火”和“马路上的灯火”分开来具体写香港的灯。这种写法叫“总分”。

4、你能仿照这种总分的写法，自己试着写一段话吗？

出示：一到休假日，街上就热闹起来。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（五）、第六段

1、今天我们走进课本，走进香港，既看到了香港白天热闹的情景，也感受到了夜景的流光溢彩，我们真正感受到香港的沙滩是那么迷人，公园是如此著名，            街市又是这般繁华，我们情不自禁地赞叹：“香港，真是一颗无比璀璨的‘东方之珠’”。出示，齐读。
2、香港，这颗“东方之珠”在历经百年沧桑之后，终于在1997年7月1日，在每一个中华儿女的期盼中回来了。我们衷心祝愿香港的明天更加美好，永远闪耀在世界的东方。
三、作业 ：

推荐阅读：巴金《香港之夜》

推荐歌曲：《东方之珠》

实践活动：“我看香港”——香港图片展
“我说香港”——学当“小导游”，介绍香港的其它景点
